Schweizerischer Blindenbund

Selbsthilfe blinder und sehbehinderter Menschen
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GEMEINSAM NACH VORNE SEHEN.

Kurse
Maulbeerstrasse 14
Postfach, 3001 Bern
Tel. 031 380 10 70
kurse@blind.ch; www.blind.ch
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Freiwillige Mitarbeit in einem Bewegungskurs
Haben Sie Zeit und Interesse, sich freiwillig zu engagieren? Möchten Sie Menschen mit einer Sehbehinderung bei sportlichen Aktivitäten begleiten?

Immer mehr Menschen mit einer Sehbehinderung – jüngere und ältere – nehmen an unseren Bewegungskursen teil. Deshalb suchen wir laufend freiwillige Mitarbeitende, welche die Kursteilnehmenden beim Nordic Walking, Schneeschuhlaufen, Wandern, Turnen usw. begleiten und unterstützen. Diese Kurse dauern jeweils drei bis sieben Tage. Bereits mit der Mitarbeit in einem Kurs im Jahr helfen Sie uns sehr und leisten einen wertvollen Beitrag.
Unter www.blind.ch finden Sie weitere Informationen zu unserem Kursangebot.
Sie werden sorgfältig in diese anspruchsvolle Aufgabe eingeführt und während des Kurses von der Leitung begleitet. Die Kosten für Unterkunft und Verpflegung sowie für die Reise werden vom Schweizerischen Blindenbund übernommen.

Für telefonische Auskünfte oder ein persönliches, unverbindliches Gespräch stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. Es ist auch möglich, anlässlich eines Schnuppertages Einblick in einen Kurs zu gewinnen. 
Sie erreichen Frau Bittel oder Frau Wangeler unter 031 380 10 70 oder per E-Mail: kurse@blind.ch.
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