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Jahresbericht 2024

Regionalgruppe Bern RGB



Aktivitäten und Anlässe


Generalversammlung GV

Der Präsident Beat Spörri begrüsste an der
45. Generalversammlung GV vom 2. März im Restaurant Bahnhof in Kiesen, 38 Mitglieder mit ihrer Begleitung und die Gäste.
Pia Weber von der Beratungsstelle Sichtbar Thun, Barbara Portmann Bereichsleiterin Beraten und Kurse, Heinz Marti Vizepräsident und Dominik Gertschen RGB Mitglied Einsitz im Gesamtvorstand, vertraten den Schweizerischen Blindenbund.

Im letzten Vereinsjahr haben sich 28 neue Mitglieder angemeldet, Austritte 3, Verstorben 7, den Verstorbenen wurde mit einer Gedenkminute gedacht. Stand 31.12.2023, 222 Mitglieder.

Die Jahresrechnung schloss mit einem Einnahmenüberschuss von 1896.70 ab. Dieses Resultat setzt sich aus grosszügigen Spenden zusammen, auch haben wir vom Lions Club Steffisburg 1000 CHF erhalten.

Budget für das 2024 ohne Erhöhung des Mitgliederbeitrags 
Einnahmen 		8260 CHF 
Ausgaben 		9000 CHF 
Fehlbetrag 		 -740 CHF


Die Erhöhung des Mitgliedsbeitrags, Aktivmitglieder von 
30 auf 40 CHF und Passivmitglieder von 20 auf 30 CHF, 
wurden von den Mitgliedern einstimmig angenommen.
Das Protokoll, der Jahresbericht vom Präsidenten und die Jahresrechnung 2023 wurden von den Mitgliedern genehmigt.
Protokoll und Jahresbericht wurden erstmals an der Versammlung nicht mehr vorgelesen, jedoch den Mitgliedern, die sich zur GV angemeldet haben, zugestellt.

Die bisherigen Delegierten, Elsbeth Bigler, Madlene Beyeler, Silvia Dintheer, Dieter Leute, Samuel Muhr und Ersatzdelegierte Martin Schaub, wurden wiedergewählt.

In diesem Jahr dürfen 3 Mitglieder ihre 25-jährige Mitgliedschaft der RGB und 1 Mitglied seine 40-jährige Mitgliedschaft feiern. Herzliche Gratulation.

Nach der Versammlung konnte vor Ort der Mitgliederbeitrag bei der Kassierin, Claudia Urban, beglichen werden. Diese Gelegenheit wurde rege genutzt. 

Der Präsident dankt allen ,die ihn an der GV unterstützt haben und allen die im letzten Vereinsjahr der RGB zur Seite gestanden sind, ob mit Physischer Anwesenheit oder einer Spende. 


Flughafen Belp 

Am Samstag, 4. Mai 2024 besuchten wir mit einer stattlichen Anzahl den Flughafen Bern Belp. Alle Teilnehmenden und deren Begleitpersonen waren pünktlich am Treffpunkt. In zwei Gruppen aufgeteilt, besichtigten wir das Check-in und danach die Flugzeugtypen. Wir durften auch einiges berühren. Zwischendurch hörten wir auch Flugzeuge starten und landen. Auch die Feuerwehr konnte besichtigt werden; alle waren beeindruckt.

Im Bistro des Flughafens konnten wir uns danach austauschen und ein Getränk einnehmen. Die Organisierenden Silvia Dintheer und Urs Mathys haben rundum ein positives Echo erhalten. 


BLG-Infoveranstaltung 

Die KBK Behindertenkonferenz Kanton Bern organisierte über das neue seit dem 1. Januar 2024 in Kraft getretene Behindertenleistungsgesetz BLG, Kanton Bern, eine Infoveranstaltung in der Halle 1 auf dem Bernexpo Gelände. Von der RGB nahmen am Mittwoch, 12. Juni, 5 interessierte Personen teil und wurden über das Anmeldeverfahren des BLG informiert.
Sommerausflug mit Car 

Am Samstag, 20. Juli 2024 organisierte die RGB des Blindenbundes den Sommerausflug. Auf vielseitigen Wunsch der Mitglieder waren wir wiederum mit einem Car der Stryffeler Reisen, Boltigen unterwegs. Dieses Jahr war der Schwarzsee im Kanton Freiburg Ziel des Ausflugs. Der Car fuhr ab Boltigen via Thun nach Bern, wo jeweils TeilnehmerInnen und Begleitpersonen aufgeladen wurden. Danach führte die Fahrt via Wabern – Gürbetal – Riggisberg – Gurnigel; landschaftlich eine schöne Fahrt. In der Gantrischhütte war ein Kaffeehalt angesagt; dank dem schönen Wetter konnten wir draussen sitzen. 

Danach fuhren wir weiter via Zollhaus zum Schwarzsee. Im dortigen Restaurant nahmen wir – ebenfalls draussen, am Schatten - das Mittagessen ein. Danach konnte, wer Lust hatte, am See spazieren. 

Um 15.30 Uhr fuhren wir wieder los. Ein paar wenige hatten nicht mitbekommen, dass der Car weiter vorne abfuhr. Natels sei Dank konnten die Zurückgebliebenen anrufen, so dass Sämu, der Chauffeur, nochmals zum Restaurant zurückkehrte. Via Tafers – Schwarzenburg – Riggisberg gelangten wir nach Wabern, wo eine Person ausgeladen wurde, die dort wohnt. Die übrigen fuhren zurück nach Bern und Thun zu den Einsteigeorten. Der Ausflug hat allen gut gefallen, so dass die Organisierenden Silvia Dintheer und Urs Mathys positives Echo erhalten haben. Das Wetter spielte mit, es war den ganzen Tag sonnig und alle waren von der Fahrt durch die schöne Gegend begeistert.
Urs Mathys


Grillplausch im Eggiwil 

Oswald Bachmann und sein Team organisierten den 20. Und vermutlich letzten Grillplausch in Schützenhaus in Eggiwil. 
Bei warmen Sommertemperaturen genossen die ca. 44 Gäste nochmals in vollen Zügen den Grillplausch mit seinen bereitgestellten Salaten, Züpfe und das selber mitgebrachte Essen für auf den Grill. Nicht zu vergessen die von Oswald frittierten Pommes Frites. Nach dem Essen durften wir uns an dem zum Teil von den Gästen mitgebrachte feine Dessertbuffet bedienen.
Markus und seine zwei Kollegen begrüssten uns mit einem Ständchen auf ihren Alphörnern. Auch Renzo spielte uns auf seinem Schwyzerörgeli rassige Lieder vor.
Die Zeit war viel zu schnell vorbei und das Ende vom gemütlichen Zusammensein kam immer näher. Adieu Schützenhaus.
Der Vorstand ist bemüht auch weiterhin im Frühherbst ein Bräteln 
durchführen zu können und ist auf der Suche nach einem geeigneten Standort.


Racletteplausch im Wallis 

Wir wurden von der Regionalgruppe Wallis zu einem Racletteplausch nach Turtmann Wallis in die Taucherhütte am 5. Oktober eingeladen. 
18 Personen sind der Einladung gefolgt und durften bei einem feinen Raclette, Walliser Wein und das von René als Beck-Konditor erstellte gluschtige Dessert, einen geselligen Tag verbringen. Das werden wir hoffentlich wieder einmal machen. 


 Tag des Weissen Stock TWS 15. Oktober 

Am Dienstag, 15. Oktober waren wir von der Regionalgruppe Bern und dem SBV insgesamt 8 Personen und 8 Personen der Polizei, im Unterdorf von Steffisburg vor der Migros anwesend, um unseren TWS-Event durchzuführen. In diesem Jahr war das Thema; Der Weisse Stock hat Vortritt im Verkehr. „Unbegleiteten blinden und sehbehinderten Menschen ist der Vortritt stets zu gewähren, wenn sie durch Hochhalten des weissen Stocks anzeigen, dass sie die Fahrbahn überqueren wollen.“ 
Geplant war, die Fahrzeuglenkenden auf das Vortrittsrecht beim überqueren der Strasse mit dem weissen Stocks, zu sensibilisieren. Auch durften wir bei der Migros unseren Informationsstand aufbauen. Der Anlass war durch das grosse Interesse der angesprochenen Personen für uns sehr 
erfreulich und hat uns für das Engagement belohnt.


Chloushöck

In diesem Jahr durften wir unseren Chloushöck mit 43 Gästen schon das zweite Mal in Kiesen in unserem fast schon Stammlokal, Restaurant Bahnhof, durchführen.
Bei gutem Essen, spannenden Geschichten, Gedichten und Liedern die Musikalisch umrahmt wurden, erlebten wir eine gemütliche Zeit.
Wir werden im nächsten Jahr wieder kommen.




Tätigkeiten des Vorstandes, Delegierten und Vertretungen 


Vorstand

Der Vorstand traf sich für die fünf Vorstandssitzungen auf der Beratungsstelle der Sichtbar Thun, an der Frutigenstrasse in Thun.
Es wurden diverse Geschäfte und Anlässe besprochen und Entscheidungen getroffen. Der Vorstand ist verantwortlich für das Erreichen der Vereinsziele.
Auch wurde das Überprüfen der seit dem 1. Januar 2002 bestehenden, RGB-Statuten an die Hand genommen.
Da das Einzahlen der Mitgliederbeiträge seit 2023 über unser PC-Konto läuft und nicht mehr über die Geschäftsstelle in Zürich, hat die Kassierin einen grösseren Aufwand die Zahlungen zu kontrollieren. Anschliessend werden dann die säumigen Zahler angemahnt.
Auch in diesem Jahr besuchte Silvia Dintheer diverse Schulen in der weiteren und näheren Umgebung. Da der Schweizerische Blindenbund viele Anfragen von Schulen erhält, wird ab nächstem Jahr, Stefan Kunz, Silvia unterstützen.


Begegnungsgruppe Aare 

Neu, benennen wir uns Begegnungsgruppe Aare. Wir erlebten auch in diesem Jahr, spannendes und hatten gemeinsam eine tolle Zeit. 

Auch die Aarejasser klopften regelmässig einen Jass.

Die Gruppen sind eine gute Gelegenheit sich kennen zu lernen.


Vorbesprechung zur Delegiertenversammlung  

Am Sa. 1. Juni fand im Restaurant Bahnhof in Kiesen die Vorbesprechung zur Delegiertenversammlung vom 15. Juni statt.

Beat Spörri begrüsste alle Anwesenden und dankte Heinz Marti, dass er sich die Zeit genommen hat, um den Anwesenden über die Angespannte Lage beim Blindenbund zu berichten und wieso der Gesamtvorstand an der DV den Antrag stellt; dem Gesamtvorstand die Kompetenz zu erteilen, Liegenschaften verkaufen zu können, ohne eine ordentliche oder ausserordentliche Delegiertenversammlung einberufen zu müssen.

Auch hat Heinz erwähnt das Dominik Gertschen sich zur Wahl als Präsident zur Verfügung stellt.


Delegiertenversammlung DV

Am 15. Juni fand im Hotel Olten in Olten die Delegiertenversammlung statt. 
Alle Sachgeschäfte wurden von den Delegierten angenommen. Der Antrag vom Gesamtvorstand; dem Gesamtvorstand die Kompetenz zu erteilen, Liegenschaften verkaufen zu können, ohne eine ordentliche oder ausserordentliche Delegiertenversammlung einberufen zu müssen, wurde nach diversen Wortmeldungen, angenommen.

Dominik Gertschen wurde als Präsident vom Gesamtvorstand des Schweizerischen Blindenbunds, einstimmig gewählt.


Messe Neuland Thun 

Die Leitung von der Expo Thun hat die Interessenvertreterin Brigitte Tschanz vom SBV angefragt, ob sie eine Möglichkeit sehe, um die Sonderausstellung mit dem Thema Sinneswahrnehmung an der Messe Neuland in Thun zu gestallten. Brigitte kam danach auf die RGB zu und wir haben dann mit weiteren Institutionen, die im Blindenwesen tätig sind, ein erstes Treffen organisiert, um zu schauen, ob wir die Sonderausstellung machen möchten.
Wir waren alle sehr begeistert an einem für uns, so grossen Projekt mitarbeiten zu können.
Gemäss Medienbericht wahren insgesamt 11 Institutionen an unserer Sonderausstellung beteiligt.
Die Gäste konnten u.a. mit der Dunkelbrille; den Leitlinienparcour mit der Lichtsignalanlage begehen, den Bulderwürfel besteigen, Gesellschaftsspiele ausprobieren, Müntz aus der Geldbörse klauben, sich am heissen Draht versuchen, oder in der Dunkelbar etwas trinken. Auch verschiedene Hilfsmittel ausprobieren. Oder mit dem «Stichel“ in Blindenschrift eine Postkarte zu schreiben.
Die Gäste wahren begeistert so vieles testen zu können.
Die Ausstellung dauerte 4 Tage je 7.5 Stunden, das benötigte einiges an Personal/Mitwirkenden. 



Kerzenverkauf  

Mitglieder haben bei der Kirche in Worb und am Chlouseobe in Wichtrach Kerzen verkauft, um die Vereinskasse aufzubessern.


Präsidentinnen und Präsidenten Konferenz PräKo 

Am 19. April fand im Sitzungszimmer von SZBlind in Zürich die PräKo statt. Heinz Marti Interim Präsident, Arnold Wittwer Geschäftsführer und Dominik Gertschen Gesamtvorstandsmitglied vom Schweizerischen Blindenbund begrüssten uns zur Sitzung und berichteten über diverse Geschäfte. Dominik hat uns u.a. eröffnet, dass er sich an der nächsten DV als Präsident zur Wahl zur Verfügung stellt.


Kurskommission 

Markus Eggimann arbeitet in der Kurskommission des 
Schweizerischen Blindenbunds mit.


Schweizerischer Blindenbund

Dominik Gertschen, seit dem 15. Juni 2024 Präsident und Markus Eggimann Vorstandsmitglied, leiten und arbeiten im Gesamtvorstand mit. 


Stiftung Solidarität mit Sehgeschädigten

Oswald Bachmann vertritt die RGB als Stiftungsrat 


Behindertenkonferenz Stadt und Region Bern BRB und 
Kantonale Behindertenkonferenz Bern KBK

Fusion/Zusammenführung; wurde an den MV der KBK vom 4. Sep. und der ausserordentlichen MV der BRB vom 17. Sep. einstimmig beschlossen

Die Gründungsversammlung fand am 20. November statt. Hilda Kieni, Stefan Kunz und Beat Spörri nahmen von der RGB daran teil. Der neue Verein; Behindertenkonferenz Kanton Bern BKKB nimmt ihre Tätigkeit am 1. Januar 2025 auf. Neu haben die Selbsthilfe Organisationen wie die RGB drei Stimmen.
Der Mitgliedsbeitrag ist für uns neu CHF 500 statt wie bisher CHF 500 KBK und CHF 250 BRB.
Beat Spörri wird weiterhin die Versammlungen der BKKB besuchen, wer ihn von der RGB dabei unterstützt ist noch unklar. 


SZBLIND  

An der Delegiertenversammlung vom Schweizerischen Zentralverein für das Blindenwesen SZBlind vom 22. Juni, durfte Beat Spörri den Schweizerischen Blindenbund und die Regionalgruppe Bern vertreten.


Hindernisfrei in Thun 

Kari Ritschard hat im Mai und November jeweils an den Versammlungen teilgenommen.


Fachstelle Gleichstellung von Menschen mit Behinderung 

Wir wurden von der Fachstelle für die Austauschrunde inklusive Kultur, vom 29. Oktober, nach Bern eingeladen.
An dieser Austauschrunde haben von uns, Annelies Jordi und Hilda Kieni, teilgenommen. Die Austauschrunde war sehr interessant und aufschlussreich.



Dank

Herzlichen Dank an alle, die sich für die RGB oder sonst für Blinde und Seheingeschränkte Menschen einsetzen. 
	
Utzenstorf, im Januar 2025

Der Präsident 
Beat Spörri 

Jahresmotto 2024 des Schweizerischen Blindenbunds
Wir stehen gemeinschaftlich füreinander ein
Geschäftsstelle: Friedackerstrasse 8, 8050 Zürich, Tel. 044 317 90 00
Unsere Beratungsstellen: Aarau, Brig, Uznach, Schaffhausen, Thun, Winterthur, Zürich
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GEMEINSAM NACH VORNE SEHEN.




