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Regionalgruppe Zürich (RGZ)
			






Zürich!Unerwartetes Ende des Ausdrucks, anfangs November 2021



Die RGZ (Regionalgruppe Zürich) sucht Delegierte 

Liebe Aktivmitglieder

Die Delegiertenversammlung ist das oberste Organ des Schweizerischen Blindenbundes. An der jährlich stattfindenden Delegiertenversammlung werden Entscheide von grosser Tragweite diskutiert und beschlossen. 

Das motivierte und kollegiale Leitungsteam der RGZ sucht engagierte Delegierte, die bei der "Stossrichtung" des Schweizerischen Blindenbundes aktiv mitentscheiden wollen. Die zweijährige Amtsdauer beginnt im März 2022.   

Den Delegierten werden alle Unterlagen für die jährliche Delegiertenversammlung von der Geschäftsstelle zum eingehenden Studium frühzeitig zugestellt. 

An einer Sitzung vor der Delegiertenversammlung werden gemeinsam mit dem RGZ-Vorstand die Geschäfte der Delegiertenversammlung besprochen und Fragen geklärt. Die Delegiertenversammlung findet in der Regel in Olten an einem Samstag Ende Juni statt. Sie dauert einen knappen Tag. Nach der Delegiertenversammlung können Diskussionen und Entscheidungen der Delegiertenversammlung an einer Sitzung mit dem RGZ-Vorstand nachbesprochen und reflektiert werden. Weiter findet jährlich, meistens im Januar, eine Vernetzungssitzung mit Delegierten und Vorständen aller Regionalgruppen statt. 

Möchtest du gerne konstruktiv mit dem RGZ-Vorstand zusammenarbeiten und unsere Regionalgruppe an den Delegiertenversammlungen vertreten? Dann melde dich bis am 10. Dezember 2021 bei der Präsidentin Helene Zimmermann. (helene.zimmermann@rgz-blind.ch). 

In einem persönlichen Gespräch gibt sie dir gerne weitere Informationen und beantwortet deine Fragen. 

Gemäss den neuen Statuten, die an der Delegiertenversammlung 2021 genehmigt wurden, hat die RGZ jetzt Anrecht auf sechs Delegierte. 

Wichtig! Da die Amtszeit der bisherigen Delegierten abläuft, werden alle Delegierten an der Generalversammlung vom 12. März 2022 gewählt. Auch die bisherigen Delegierten müssen sich bei Helene melden, wenn sie wieder kandidieren wollen.

Die RGZ-Vorstandsmitglieder freuen sich, weiterhin mit interessierten, motivierten und zuverlässigen Delegierten diskutieren und zusammenarbeiten zu können.


Herzliche Grüsse

Euer RGZ-Vorstand
Helene Zimmermann (Präsidentin), Martina Schweizer (Vizepräsidentin), Liliane Schweizer (Aktuarin), Andres Denzler (Kassier), Caroline Kobler









Schweizerischer Blindenbund, Geschäftsstelle, Friedackerstrasse 8, Postfach, 8050 Zürich, Tel. 044 317 90 00
Unsere Beratungsstellen: Aarau, Bern Kurse, Brig, Schaffhausen, Thun, Uznach, Winterthur, Zürich
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GEMEINSAM NACH VORNE SEHEN.




