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Einladung zu einer einmaligen Zugreise ins Engadin vom Samstag, 22. bis Sonntag, 23. Oktober 2022 

Liebe Mitglieder des Schweizerischen Blindenbundes

Habt ihr auch schon davon geträumt, einmal einen Zug für euch allein zu haben? Dann ist das Eure Gelegenheit! Wir laden die Aktiv- und Passivmitglieder der RGZ sowie interessierte Mitglieder aller Regionalgruppen des Schweizerischen Blindenbundes herzlich zu einer einmaligen Reise ins Engadin ein.

Damit möchten wir nun endlich die für das Jahr 2020 geplante Jubiläumsreise zu 60 Jahren RGZ nachholen. Wir freuen uns deshalb sehr, euch alle zu einer unvergesslichen Reise ins Engadin einladen zu dürfen.
Auch an diesem Wochenende ist es uns wichtig, den Austausch unter den Mitgliedern und den Regionalgruppen zu fördern sowie Hilfe zur Selbsthilfe aktiv zu leben.
Programm
Das abwechslungsreiche Programm bietet sowohl kulturelle Einblicke in einen interessanten Teil vom Kanton Graubünden als auch Momente für den persönlichen Austausch und Geselligkeit.
Bei unserer Entdeckungsreise mit der Rhätischen Bahn achten wir bei den Aktivitäten selbstverständlich auf ein angemessenes Tempo. Damit alle Teilnehmenden möglichst sicher unterwegs sein können, empfehlen wir, eine Begleitperson mitzunehmen. Bei der Hotelwahl haben wir darauf geachtet, dass es auch rollstuhlgängige Zimmer gibt und Blindenführhunde willkommen sind.
Das detaillierte Programm folgt nach der verbindlichen Anmeldung. Einen kleinen Vorgeschmack gibt es jedoch bereits hier:
Samstag, 22. Oktober 
Wir treffen uns um 7.45 Uhr am HB Zürich und fahren mit dem regulären Zug von 8.12 Uhr nach Landquart. Ein Zustieg ist bei allen Haltestellen dieses Zuges möglich.
In Landquart wechseln wir in den RhB-Sonderzug, bestehend aus dem historischen Bahnwagen „Stiva Retica“ und einem modernen Triebzug mit Niederflureinstieg. Selbstverständlich gönnen wir uns auf dieser speziellen Fahrt einen Apéro, der auch im barrierefreien Triebwagen ausgeschenkt wird.
Auf unserem Weg mit der Stiva Retica nach St. Moritz machen wir einen Mittagshalt in Bergün, wo wir auch eine Führung im Bahnmuseum erleben dürfen. 
Im Hotel Laudinella in St. Moritz Bad angekommen, wird uns das Abendessen serviert und anschliessend lassen wir den Abend gemütlich und individuell ausklingen. 
Sonntag, 23.10.2022
Nach dem Frühstück machen wir uns auf zum Bahnhof St. Moritz, von wo aus wir mit dem „normalen“ Zug nach Klosters weiterreisen. Dort geniessen wir das Mittagessen und treffen im Restaurant auf eine Überraschung. Anschliessend fahren wir zurück Richtung Zürich, wo wir um ca. 18 Uhr eintreffen werden. Auch hier wird das Um- und Aussteigen an allen fahrplanmässigen Halten möglich sein. 
Kosten 
Dank verschiedenen finanziellen Unterstützungen, für die wir uns ganz herzlich bedanken, betragen die Reisekosten 150 Franken pro Person.

In der Pauschale inbegriffen sind:

· Fahrt von Zürich HB bis Landquart
· Fahrt mit dem Sonderzug ab Landquart
· Rückfahrt ab St. Moritz bis Zürich HB
· Führung und Eintritt im Bahnmuseum
· Bustransfers in St. Moritz
· Apéro im Sonderzug
· Mittagessen am Samstag und Sonntag
· Abendessen am Samstag
· Nicht-alkoholische Getränke zum Essen 
· Übernachtung mit Frühstück

Nicht inbegriffen sind. 
· Fahrtkosten bis zum Einstiegsort, falls nicht Zürich HB
· Fahrkosten ab Ausstiegsort, falls nicht Zürich HB
· Alkoholische Getränke 


Anmeldungen 
Anmeldungen bitte schriftlich mit dem Anmeldeformular „Reise ins Engadin“ bis spätestens Donnerstag, 8. September per E-Mail oder per Post an: 

Andres Denzler 
Im Grossacher 14
8125 Zollikerberg
denzler.ah@bluewin.ch 

Da in der Stiva Retica nur 44 Personen Platz finden, ist die Teilnehmerzahl beschränkt. Die Reise wird ab 30 Teilnehmenden durchgeführt.
Die Anmeldungen werden nach Eingang berücksichtigt und gelten als verbindlich. Nach Ablauf der Anmeldefrist wird den Teilnehmenden das genaue Reiseprogramm mitgeteilt und ein Einzahlungsschein für die Reisekosten beigelegt. 

Wer sehr gerne an der Reise teilnehmen möchte, aber mit der Finanzierung Probleme hat, kann mit Helene Zimmermann (079 512 06 79 oder helenzimmermann@bluewin.ch) Kontakt aufnehmen. 

Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnehmende, den Austausch miteinander und eine unvergessliche Reise! 

Herzliche Grüsse
Andres Denzler (Initiant der Reise)
Vorstand der RGZ



*********************
Motto des Schweizerischen Blindenbundes 2022:
Wo wir an Grenzen unserer Möglichkeiten stossen, suchen wir die Zusammenarbeit mit Fachpersonen.



Schweizerischer Blindenbund, Geschäftsstelle, Friedackerstrasse 8, 8050 Zürich, Tel. 044 317 90 00
Unsere Beratungsstellen: Aarau, Bern Kurse, Brig, Schaffhausen, Thun, Uznach, Winterthur, Zürich

2

image1.jpeg
Schweizerischer Blindenbund
Selbsthilfe blinder und sehbehinderter Menschen

«®»

GEMEINSAM NACH VORNE SEHEN.




