TWS 15. OKTOBER – TAG DES WEISSEN STOCKES
Schulaktion Regionalgruppe Nordwestschweiz (RGN)
Primarschule Gönhard in Aarau
Jedes Jahr im Oktober findet der Tag des weissen Stockes statt. Wir vom Vorstand der Regionalgruppe Nordwestschweiz organisieren jeweils eine Aktion. Wir möchten damit die Menschen sensibilisieren, was es genau bedeutet, mit einer Sehbehinderung oder gar blind im Alltag zu funktionieren. Was ist für uns wichtig, wo können unsere sehenden Mitmenschen uns helfen. Es gibt viele Themen, die noch verbessert werden können.
Dieses Jahr war unser Ziel an einer Primarschule den Kindern das Thema «Blindheit/Sehbehinderung» näher zu bringen.
Teresa Kostadinovic vom Vorstand RGN konnte sehr schnell und unkompliziert die wichtigen Punkte mit dem Schulleiter Dominik Neidhart vom Gönhardschulhaus in Aarau besprechen. Da am 15. Oktober noch Herbstferien waren, haben wir die Aktion auf den 27. Oktober festgelegt. Alles hat gut geklappt mit den Vorbereitungen und so durften wir an dem Tag vier Schulklassen gestaffelt in der Aula begrüssen.
Es waren vier Stationen, die jeweils nach 10 Minuten gewechselt wurden. Die Kinder bekamen eine Dunkelbrille, damit sie das Nichtsehen simulieren konnten.
Die Kinder durften alles anfassen und probieren.
An der 1. Station waren Hilfsmittel zum Schreiben, Lesen, Uhrzeit und Geldverkehr bereit.
An der 2. Station gab es Hilfsmittel für den Haushalt, Gesellschaftsspiele und Bücher in Brailleschrift zu erforschen.
An der 3. Station wurde die Brailleschrift erklärt und die Kinder konnten auch Worte in der Schrift stechen.
Die 4. Station war ein langer Leitlinienteppich mit verschiedenem Signal, Lang und Blindenstöcken. Herr Martin Münch von der Beratungsstelle Sichtbar in Aarau hat uns hier kompetent unterstützt. Auch der Blindenführhund von Sabine Reist vom Vorstand RGN war hier natürlich ein Highlight.
Die letzte Station war ein Tisch mit viel Anschauungsmaterial zum Mitnehmen. Für jedes Kind waren feine Gebäcke mit dem Logo vom Tag des weissen Stockes bereit zur Auswahl.
Uns hat dieser Tag sehr viel Spass gemacht. Die Kinder waren aufmerksam und hatten viele Fragen. Herzlichen Dank an den Schulleiter Dominik Neidhart, an die Lehrpersonen und an die Kinder.
Im Namen des Vorstandes der Regionalgruppe Nordwestschweiz Blindenbund
Teresa Kostadinovic
