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TWS-Aktion der RGW an der Privatschule in Bratsch
Quelle: Petra Ritz-Schnyder, Präsidentin Regionalgruppe Wallis (RGW)
Am 14. November 2022 führten wir in unserer Regionalgruppe etwas verspätet eine Aktion zum «Tag des Weissen Stockes» durch. Wir besuchten die Privatschule Bratsch.
Vom Kindergarten bis Orientierungsschule waren alle dabei. Alle Kinder bekamen zuerst eine Dunkelbrille. Dann wurden sie in Gruppen eingeteilt und konnten vier Posten besuchen.
Der erste Posten mit René Zumoberhaus und Manfred Ritz war ein Parcours. Mit Turngeräten haben wir einen Parcours aufgebaut, den die Kinder mit Dunkelbrille und Stock ablaufen konnten.
Beim zweiten Posten war ich mit dabei. Hier war das Thema Blindenführhund. So konnten die Kinder einiges über den Hund erfahren und konnten auch einige Schritte mit dem Hund im Führgeschirr mitlaufen.
Am dritten Posten mit Pia Weber und Michel Chiaranotti war das Thema Hilfsmittel. Hier stellte Pia von der Beratungsstelle SICHTBAR BRIG den Kindern die Hilfsmittel vor, welche uns das Leben erleichtern.
Am vierten Posten mit Markus Kuonen gings ums Essen. Die Kindergärtner bis zur sechsten Primarklasse durften mit der Dunkelbrille eine Mandarine schälen und essen. Die Orientierungsschüler bekamen ein Toastbrot und mussten dieses unter der Dunkelbrille mit Butter und Konfi bestreichen.
Alle Kinder waren sehr begeistert, in unsere Welt einzutauchen. Ich glaube, dies wird für alle Beteiligten ein unvergessener TWS sein.
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